



还没完全亮。在杭州萧山国际机场，一支跨国救援队伍从这里启程。这是土耳其强震后，第一支出发前往当地救灾的中国救援力量——全国首支社会救援力量公羊救援队先遣队。

据公羊救援队队长何军介绍，在得知土耳其地震后，6日中午12点，公羊救援队救援协调指挥中心立即启动国际救援响应预案。经向上级有关部门和土耳其驻上海总领馆报备同意，于7日清晨派遣一支7人组成的国际城搜救援队，由杭州基地出发赶赴土耳其。

经过13小时的辗转飞行，公羊救援队先遣队于土耳其当地时间2月8日下午1时30分抵达南部城市阿达纳。

公羊救援队属于浙江省公羊会公益救援促进会。该专业救援组织成立于2008年5月，是一支专门应对灾害事故应急响应的国际化专业救援队伍。

和公羊救援队一样，分布在全国各地的蓝天救援队也在2月6日迅速运转起来。当天傍晚，中国蓝天救援队队长群里发布了“启动土耳其地震救援报备”的通知，同时进行灾情信息采集、向联合国报备、向国家有关部门申请以及组织全国有城市搜救经验的蓝天救援队队员报名。

收到消息后，上海蓝天救援队立即在队内同步发布了“任务通知”，招募前往土耳其救援的队员。“95后”女生顾佳琰，成为群内第一位报名者。顾佳琰平日的工作是一名露营主理人。虽然入队时间不算长，但是“说走就走”的性格让她跨出了这次跨国救援的第一步。

和上海蓝天救援队类似，安徽蓝天救援队的群里也为报名土耳其救援忙碌起来。宣城市蓝天救援队发起人、队长苏成龙告诉《新民周刊》，队员们踊跃报名，最终汪兴起和张璐两人得以在7日赶往武汉，加入到安徽省统一协调组织的队伍中。

参与救援任务，首要的条件就是不能从“救援者”变成“被救援者”。这一条件的背后，是对志愿者身体条件及精神意志的极高要求。救援是专业度极高的工作，在加入队伍后还需要进行一系列的技能培训及演练。

根据苏成龙介绍，此次选拔前往土耳其的蓝天救援队队员，首先要持有有效期内的护照，并且接受过人员急救、地震灾害救援等方面的培训。两名上海女队员，还拥有SRT绳索培训、无线电考证的经验。而来自宣城的两名队员，此前曾与苏成龙一道，前往四川泸定等国内多地参加过抗震救灾。

“队员的选拔与性别以及年龄无关，主要考量的是经验以及能力，有没有地震救援经验，有没有破拆经验，会不会医疗急救、心理疏导，懂不懂外语。境外救援与国内救援

不同，至少要掌握英语，以保障较流利的沟通。”上海蓝天救援队队长杨春明谈及国际救援队入选标准，表示两名女队员的外语能力、电脑操作能力、逻辑能力等，也能在地震救援中派上大用场。

值得一提的是，此次全国各地蓝天救援队赴土耳其救灾，出发前往土耳其的机票等费用完全是“自掏腰包”。汪兴起8日从武汉飞到伊斯坦布尔的机票，价格超过了6000元。

对此，蓝天救援应急协调中心主任吴玉珊对《新民周刊》表示，由于蓝天救援队自成立以来就是一只公益性质的民间社会救援力量，不曾接受过商业赞助，救援行动历来都是队员自费。“土耳其救灾不是第一次自费，之前在国内救灾，每一次都是这样。一方有难，八方支援，这种时候我们主动冲在前面，想让国际社会也看到中国救援力量的一种态度。”

“大家平时都有自己的工作、事业。有的队友可能富裕一些，有人只拿着普通工资，可是在灾害面前，大家都尽自己所能。”吴玉珊说道。

而在苏成龙看来，比起计较经济上的得失，争分夺秒赶往现场才是队员们通常最先考虑的问题，“我们和生命在赛跑”。曾经在2008年参与过汶川地震救灾的苏成龙，当年回到宣城便在此发起了当地的蓝天救援队。在他的观察里，过去十多年全国各地的蓝天救援队从无到有，队伍逐步壮大，正是因为队友们志同道合，出于同样的目标才能聚集起来。

包括蓝天救援队在内的中国社

下图：中国民众和在沪土耳其人捐赠的物资，由上海浦东国际机场发往土耳其。
摄影 / 王仲韵

